



Nr.13221/16.05.2024

Informare

Privind: prevenirea și combaterea riscului de sărăcie și excludere socială prin acțiuni de informare/sensibilizare. Informarea asupra posibilității obținerii de beneficii și servicii

Recesiunea economică prelungită a condus la apariția unor dezechilibre structurale, la sărăcirea unei părți semnificative a populației și la acumularea unor deficite pe termen lung. Legea nr. 292/2011 privind asistența socială definește următorii termeni:

-**Sărăcia**, care reprezintă starea unei/persoane/familii/grup/comunități manifestată prin lipsa resurselor strict necesare cumpărării bunurilor și serviciilor considerate a asigura nivelul minim de trai într-o anumită perioadă de timp, raportat la condițiile socioeconomice ale societății.

-**Pragul de sărăcie** reprezintă cuantificarea resurselor, iar standardele utilizate pentru stabilirea acestuia sunt influențate de nivelul general al costului vieții, precum și de specificul politicilor sociale adoptate;

-**grupul vulnerabil** desemnează persoane sau familii care sunt în risc de a-și pierde capacitatea de satisfacere a nevoilor zilnice de trai din cauza unor situații de boală, dizabilitate, sărăcie, dependență de droguri sau de alcool ori a altor situații care conduc la vulnerabilitate economică și socială.

În anul 2011 Banca Mondială a realizat un atlas al zonelor urbane marginalizate la nivelul României. Documentarea pentru acest atlas a pornit de la o analiză a studiilor existente cu privire la "comunitățile sărace", "comunitățile segregate", "comunitățile dezavantajate" și "comunitățile marginalizate" din România.

Conform acestei diagnoze facute de Banca Mondială la nivelul municipiului Brăila se constată o populație de 180302 locuitori, în 2011, cu o pondere de 66,17% a populației care locuiește în zonele nedezavantajate, și 2,58% din populație în zonele marginalizate.¹

În Municipiul Brăila comunitățile defavorizate identificate sunt:

- **Lacu Dulce** este o zonă de case situată în partea de vest a municipiului Brăila, comunitatea care locuiește aici este destul de mare, având 7368 locuitori.

- **Catanga** este o zonă de case, parte a cartierului Nedelcu Chercea;

- **Centrul Istoric** are, de asemenea, un număr mare de locuitori săraci care sunt dispersați în întreaga zonă. Cartierul este un amestec de case particulare vechi, multe renovate și modernizate, și case vechi aflate în proprietatea municipalității, care sunt în diferite stadii de degradare, cu chiriași săraci. Centrul Istoric cuprinde și zona Ancorei nr. 10 și nr. 12, care este reprezentată de două blocuri de locuințe (aproximativ 100 de locuitori) clădirile sunt deținute de municipalitate, iar locuitorii plătesc chirie.

- **Blocul NATO** este un bloc de apartamente situat în cartierul Hipodrom.

Zona Lacu Dulce -Chercea (care include zonele defavorizate Lacu Dulce și Catanga) are o populație aproximativ de 32.003 locuitori, care erau locuite în mare majoritate de muncitorii din fabricile și portul orașului. Este cea mai mare zonă marginalizată din Brăila atât ca

¹ <https://www.primariabraila.ro/wp-content/uploads/2018/documentePDF>



suprafață, cât și ca număr de locuitori: 7.378 dintre care aproximativ 70% sunt heteroidentificați ca fiind de etnie romă de către reprezentanții autorităților locale, însă doar 1.200 se declară romi.

Începând din anii 1990, în această parte a orașului, s-au construit 34 blocuri ANL, case noi, moderne, infrastructura rutieră și de utilități a fost fiind parțial modernizată și extinsă și construite.

Principalele probleme ale comunităților marginalizate sunt:

- condițiile de locuire precare: case foarte mici (multe din chirpici), cu spațiu insuficient pentru nevoile gospodărești, construite fără autorizație și fără acte de proprietate pe teren;
- lipsa curățeniei și problema gunoiului: puține gospodării au contracte cu firme de salubritate, deșeurile fiind aruncate în diverse locuri din cartiere;
- lipsa locurilor de muncă;
- lipsa veniturilor și/sau a bunurilor necesare pentru satisfacerea necesităților primare (hrană, îmbrăcăminte etc);
- analfabetismul și nivelul scăzut de educație a adulților;
- lipsa capacităților și opțiunilor pentru a obține un nivel decent de trai (loc de muncă, sănătate, educație etc.)²;
- riscul de abandon școlar este ridicat, din cauza neimplicării părinților, a lipsei de motivație, a condițiilor de trai, a lipsurilor materiale;
- performanțe școlare reduse datorită lipsei de implicare a părinților în educația copiilor;
- accesul redus la servicii medicale datorat nivelului redus de resurse materiale și a lipsei asigurării de sănătate.

Pe categorii de vârstă în România categoria de vârstă cea mai afectată de sărăcie este cea a populației de minori (32% în anul 2018), urmată îndeaproape de cea a tinerilor cu vârstă cuprinsă între 18 și 24 ani (26,6% în anul 2018), pentru celelalte categorii de vârstă (25-49 ani, 50-64 ani, peste 65 de ani), cea mai mică valoare fiind înregistrată pentru persoanele cu vârsta cuprinsă în intervalul 50-64 ani³ și o evoluție a sărăciei pentru persoanele cu vârste mai mari de 65 de ani.

Pe categorii de gen femeile se află într-o mai mare măsură în risc de sărăcie sau excludere socială decât bărbații (este cu aproximativ 73% mai mare decât cea înregistrată pentru bărbați).

Nivelul de școlarizare este un factor important care influențează probabilitatea unei persoane de a se afla în risc de sărăcie sau excludere socială, astfel că 55% dintre persoanele expuse riscului de sărăcie sau excludere socială au cel mult școală gimnazială, 25% au liceu sau post-liceală și numai aproximativ 6% sunt cu studii universitare.

În municipiul Brăila, Direcția de Asistență Socială (DAS) are rolul de a identifica și de a soluționa problemele sociale ale comunității, de aplicare a politicilor și strategiilor de asistență socială în domeniul protecției copilului, familiei, persoanelor singure, a persoanelor vârstnice, persoanelor cu dizabilități, cu venituri mici, a persoanelor victime ale violenței în familie, precum și a oricăror persoane aflate în situație de risc social.

În scopul prevenirii și combaterii sărăciei Direcția de Asistență Socială desfășoară în permanentă activități de promovare și consiliere în scopul acordării de beneficii. Cum sunt

² <https://ec.europa.eu/eurostat/web/health/data/database>

³ Banca Mondială - Atlas al zonelor urbane marginalizate



acordarea de venit minim de incluziune, ajutoare de urgenta, ajutoare de incalzire, alocatie de stat/indemnizatie pentru cresterea copilului, incadrare in grad de handicap, servicii de cantina, gazduire pe timpul noptii.

Toate informatiile sunt afisate pe site-ul institutiei, afisate in institutie sau prezentate persoanelor care sunt consiliate.

In evidentele Directiei de Asistență Socială se afla un numar aproximativ de 75 de persoane aflate in situatii de marginalizare, in case mici, necorespunzatoare pentru toti membrii din familia extinsa si a activitatilor gospodaresti si care au accesat beneficii si un numar aproximativ de 65 de persoane care nu au locuinte si frecventeaza Adapostul de Noapte.

In randul acestor persoane din zonele marginalizate nivelul educational al persoanelor este de nivel primar, iar majoritatea scriu cu mare dificultate sau nu reusesc sa isi scrie decat numele.

Pentru a veni in intampinarea lor informatiile pe site-ul institutiei sunt prezentate audio, si/sau explicate amanuntit la nivelul lor de intelegere. Pentru o parte din beneficiari comunicarea este foarte dificil de realizat si datorita faptului ca pe langa educatia deficitara nu detin telefoane, iar atunci cand le detin acestea nu sunt telefoane smart.

Problematica intampinata in randul beneficiarilor si spetele sunt multiple, de la lipsa documentelor de identitate, certificatelor de divort sau a hotatarilor de incredintare spre crestere si educare a copiilor. Dar cea mai importanta provocare si care necesita o deosebita delicatete si rabdare este faptul ca oamenii nu sunt deschisi, isi ascund problemele si necesita timp pentru a se obisnui cu persoana care ii consiliaza si sa si exprime problemele care le au.

In scopul prevenirii marginalizarii, combaterii sărăciei și riscului de excluziune socială prin Legea privind venitul minim de incluziune nr. 196/2016 se asigura venitul minim de incluziune, un beneficiu de asistență socială acordat familiilor și persoanelor singure aflate în situație de dificultate, care este compus din ajutor de incluziune (fost ajutor social sau vmg) și ajutor pentru familia cu copii (fost alocatie pentru sustinerea familiei).

Pentru a beneficia de venit minim de incluziune trebuie îndeplinite următoarele condiții generale: veniturile sunt insuficiente pentru a asigura un nivel de trai minim si venituri nete lunare ajustate realizate in luna anterioara depunerii cererii de:

- pentru acordarea ajutorului de incluziune, veniturile nete lunare ajustate de până la 346 lei, respectiv până la 504 lei pentru persoana singură în vârstă de cel puțin 65 de ani (dupa majorarea din luna martie 2024);
- pentru acordarea ajutorului pentru familia cu copii, veniturile nete lunare ajustate de până la 880 lei.

In evidentele Directiei de Asistența Socială se regasesc in luna Aprilie 2024 un numar de 220 beneficiari de venit minim de incluziune.

Acest beneficiu financiar include pentru componenta ajutor de incluziune si asigurarea in sistemul de sanatate, iar persoanele apte de muncă inregistrate ca persoane aflate în căutarea unui loc de muncă la agențiile teritoriale pentru ocuparea forței de muncă beneficiaza de un plan de mediere, de servicii de formare/reconversie profesională si de măsuri de stimulare a ocupării.

Astfel prin aceasta lege se incearca atat sprijinirea financiara a persoanelor fara venituri cat si sustinerea si educarea adultilor, formarea lor profesionala in scopul prevenirii



Consiliul Local Municipal Brăila
 **Direcția de Asistență
 Socială**

Brăila, Strada Scolilor, nr.64
Cod fiscal: 15752478
Tel. 0239 629322 / Fax 0239 644174
secretariat@dasbraila.ro / www.dasbraila.ro
Operator de date cu caracter personal 18836

marginalizării și a discriminării și încurajează participarea copiilor din familiile vulnerabile la educație pentru un viitor mai bun.

Tot pentru beneficiarii de venit minim de incluziune menționăm ca avantajele accesului automat la serviciile sociale disponibile, la măsuri pentru consumatorul vulnerabil și ajutoare comunitare.

De asemenea este de menționat faptul că nu toate activitățile întreprinse de Direcția de Asistență Socială în scopul sensibilizării și prevenirii marginalizării sunt la vedere.

Astfel, avem în derulare activități de voluntariat și parteneriate cu reprezentanții bisericilor, persoanelor fizice și persoanelor juridice, care și-au manifestat dorința de a rămâne anonimi. Activitățile desfășurate împreună cu aceștia sunt reprezentate din donații constante de alimente, ulei și haine, loturi de lejerie de corp și alte produse de bază și igienă pentru persoanele din camine și adăpostul de noapte.

Prin toate măsurile întreprinse Direcția de Asistență Socială încearcă sprijinirea categoriilor defavorizate și acordarea suportului necesar în vederea combaterii sărăciei.

Director executiv
Nicoleta Mihaela Oancea



Întocmit:
Lascu Tena, șef serviciu